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16. पर्यावरण के मुद्दे 

 

 

प्रश्न 1. घरेलू सीवेज के ववविन्न घटक क्र्य हैं? एक नदी पर सीवेज के वनवाहन के प्रियवों की चचया करें। 

 

उत्तर: घरेलू सीवेज आवासीय क्षेत्रों से निकलिे वाला अपनिष्ट जल (सीवेज) है। इसमें नवनिन्ि घटक होते हैं जैसे 

नवषाक्त धातु आयि, िाइट्रेट, अमोनिया आनि जसैे कार्बनिक और अकार्बनिक यौनिकों के रूप में घुनलत सामग्री। 

कोलाइडल कण िी कार्बनिक और अकार्बनिक िोिों रूपों में जैसे मल पिार्ब, कािज, कपडे के रेिे, रै्क्टीररया आनि।  

निलंनर्त अिुनियों में मुख्य रूप से रेत और नमट्टी होती है। 

र्ायोनडग्रेडेर्ल या कार्बनिक पिार्ों में समिृ होिे के कारण, घरेलू सीवेज अपघटि प्रनिया के नलए माइिोनर्यल नवकास को 

उते्तनजत करता है। यह पािी की जैव रासायनिक ऑक्सीजि की मांि को र्ढाता है और खनिज प्रिषूण या यूट्रोनिकेिि को 

उते्तनजत करता है। यह जल निकाय को खरार् रंि और िंध प्रिाि करता है और जलजनित रोिों के नलए िी मािब प्रिस्त करता है। 

 

प्रश्न 2. घर, स्कूल र्य अन्र् स्थयनों की र्यत्रय के दौरयन आपके द्वयरय उत्पन्न सिी कचरे की सूची बनयए।ं 

क्र्य आप इन कचरे के उत्पयदन को बहुत आसयनी से कम कर सकते हैं? वजसे कम करनय मुवककल र्य 

असंिव होगय? 

 

उत्तर: घर में उत्पन्ि होिे वाले कचरे में प्लानस्टक रै्ि, पेपर िैपनकि, प्रसाधि सामग्री, रसोई का कचरा (जैसे सनजजयों और िलों 

के निलके, चाय की पत्ती), घरेलू सीवेज, कांच आनि िानमल हैं। 

स्कूलों में पैदय हुआ कचरयइसमें रे्कार कािज, प्लानस्टक, सजजी और िलों के निलके, खाद्य लपेटि, सीवेज आनि िानमल हैं। 

र्यत्रय र्य वपकवनक पर उत्पन्न अपविष्टप्लानस्टक, कािज, सजजी और िलों के निलके, नडस्पोजेर्ल कप, प्लेट, चम्मच आनि 

िानमल हैं। 

 

हााँ, उपरोक्त सामनग्रयों के नववेकपूणब उपयोि से कचरे को आसािी से कम नकया जा सकता है। कािज के िोिों नकिारों पर नलखकर 

और पुििबवीिीकरण कािज का उपयोि करके कािज की र्र्ाबिी को कम नकया जा सकता है। प्लानस्टक और कांच के कचरे को 

रीसाइनक्लंि और पुि: उपयोि करके िी कम नकया जा सकता है। सार् ही, प्लानस्टक की रै्नलयों को र्ायोनडग्रेडेर्ल जूट रै्ि के 

सार् प्रनतस्र्ानपत करिे से घर, स्कूल या यात्रा के िौराि उत्पन्ि कचरे को कम नकया जा सकता है। िहािे, खािा पकािे और अन्य 

घरेलू िनतनवनधयों के िौराि पािी के उपयोि को अिुकूनलत करके घरेलू सीवेज को कम नकया जा सकता है। 

प्लानस्टक, धातु, टूटे कांच आनि जसैे िैर-र्ायोनडग्रेडेर्ल कचरे को नवघनटत करिा मुनककल होता है क्योंनक सूक्ष्म जीवों में उन्हें 

नवघनटत करिे की क्षमता िहीं होती है। 

 

प्रश्न 3. ग्लोबल वयवमिंग के कयरणों और प्रियवों पर चचया करें। ग्लोबल वयवमिंग को वनर्ंवत्रत करने के 

वलए क्र्य उपयर् करने की आवकर्कतय है? 

 

उत्तर: ग्लोर्ल वानमिंि- पथृ्वी के औसत तापमाि में वनृि को ग्लोर्ल वानमिंि कहा जाता है। 

ग्लोर्ल वानमिंि के कारण- ग्लोर्ल वानमिंि मुख्य रूप से वातावरण में ग्रीिहाउस िैसों की मात्रा में वनृि के कारण होता है। ये िैसें 

लंर्ी तरंि नवनकरणों को वायुमंडल में प्रवेि करिे िेती हैं लेनकि उन्हें जािे िहीं िेती हैं, इसनलए ये नवनकरण वातावरण में िंस जाते  
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हैं और औसत तापमाि में वनृि का कारण र्िते हैं। यह पौधों पर ग्रीिहाउस में कांच की िीवारों के प्रिाव के समाि है। 

 

मुख्य ग्रीिहाउस िैसें हैं: 

1. कार्बि डाइऑक्साइड- ग्लोर्ल वानमिंि का 60% कार्बि डाइऑक्साइड के कारण होता है। कार्बि डाइऑक्साइड की 

वायुमंडलीय सांद्रता 1750 में 280 पीपीएम से र्ढकर 2007 में 380 पीपीएम हो िई है और 2019 तक यह 400 से ऊपर हो िई 

है। जीवाकम ईधंि के िहि और विों की कटाई में वनृि का मुख्य कारण है। 

2. मीर्ेि- यह ग्लोर्ल वानमिंि में 20% योििाि िेता है। वनृि के मुख्य कारणों में अपूणब िहि, अवायवीय अपघटि, नचमिी, धाि 

के खेत आनि िानमल हैं। 

3. क्लोरोफ्लोरोकार्बि- ये कार्बि और हैलोजि के यौनिक हैं नजिका उपयोि एरोसोल, रेनिजरेंट, अनग्ििामक, प्लानस्टक िोम, 

जेट ईधंि आनि में प्रणोिक के रूप में नकया जाता है। 

4. िाइट्रस ऑक्साइड- ये 6% ग्लोर्ल वानमिंि पैिा करिे के नलए नजम्मेिार हैं। यह िाइट्रोजि युक्त ईधंि के िहि के िौराि र्िता है। 

 

ग्लोर्ल वानमिंि के प्रिाव 

1. र्िब  का नपघलिा- वैनिक तापमाि में वनृि के कारण ध्रुवीय र्िब  की टोनपयां और र्िब  के पहाड नपघलिे लिेंिे। 

2. समुद्र का स्तर- र्िब  के नपघलिे से समुद्र का स्तर र्ढेिा नजससे तटीय क्षेत्र जलमग्ि हो जाएंिे। 

3. नवषम जलवायु पररवतबि- ग्लोर्ल वानमिंि से नवषम जलवायु पररवतबि होंिे जैसे वषाब में कमी, अल िीिो प्रिाव में वनृि, अनधक 

र्ाढ और सूखा, वैनिक वायु प्रवाह में पररवतबि आनि। 

4. विस्पनतयां- विों को झाडीिार विस्पनत में र्िल निया जाएिा, उष्णकनटरं्धीय में नमठाइयां अनधक होंिी। 

5. खाद्य उत्पािि- ग्लोर्ल वानमिंि से खाद्य उत्पािि में कमी आ सकती है। 

 

ग्लोर्ल वानमिंि को नियंनत्रत करिे के उपाय 

1. सीएफ़सी के उत्पािि में कमी 

2. वि क्षेत्रों में वनृि 

3. जीवाकम ईधंि के िोहि में कमी 

4. जिसंख्या वनृि की जााँच करिा 

 

प्रश्न 4. कॉलम ए और बी में वदए गए आइटमों कय वमलयन करें: 

 

कॉलम ए कॉलम बी 

(ए) उत्पे्ररक कनवटार (i) पयवटाकुलेट मैटर 

(बी) इलेक्रोस्टैवटक प्रीवसवपटेटर (ii) कयबान मोनोऑक्सयइड और नयइरोजन 

ऑक्सयइड 

(सी) इर्रमफ्स (iii) उच्च िोर स्तर 
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(डी) लैंडविल (iv) ठोस अपविष्ट 

 

 

उत्तर: 

कॉलम ए कॉलम बी 

(ए) उत्प्रेरक किवटबर (ii) कार्बि मोिोऑक्साइड और िाइट्रोजि 

ऑक्साइड 

(र्ी) इलेक्ट्रोस्टैनटक प्रीनसनपटेटर (i) पानटबकुलेट मैटर 

(सी) इयरमफ्स (iii) उच्च िोर स्तर 

(डी) लैंडनिल (iv) ठोस अपनिष्ट 

 

प्रश्न 5. वनम्नवलवित पर आलोचनयत्मक वटप्पणी वलविए : 

(ए) र्ूरोविकेिन 

(बी) जैववक आवर्ान 

(सी) िूजल की कमी और इसकी पुनःपूवता के तरीके 

 

उत्तर: (ए) यूट्रोनिकेिि: - यह पोषक तत्व संवधबि के कारण होिे वाली झील की प्राकृनतक उम्र र्ढिे की प्रनिया है। यह पिु 

अपनिष्ट, उवबरक और सीवेज जैस ेपोषक तत्वों के अपवाह से िीचे लाया जाता है िूनम से जो झील की उवबरता में वनृि की ओर ले 

जाती है। ितीजति, यह पाररनस्र्नतकी तंत्र की प्रार्नमक उत्पािकता में जर्रिस्त वनृि का कारण र्िता है। इससे िैवाल की वनृि 

में वनृि होती है, नजसके पररणामस्वरूप िैवाल नखलते हैं। र्ाि में, इि िैवाल के अपघटि से ऑक्सीजि की आपूनतब कम हो जाती 

है, नजससे अन्य जलीय जंतओु ंकी मतृ्यु हो जाती है। 

 

(ख) जैनवक आवधबि :- िसलों को अिेक रोिों और कीटों से र्चािे के नलए र्डी संख्या में कीटिािकों का प्रयोि नकया जाता 

है। ये कीटिािक नमट्टी में पह ंच जाते हैं और पौधों द्वारा नमट्टी से पािी और खनिजों के सार् अविोनषत कर नलए जाते हैं। र्ाररि 

के कारण, ये रसायि जल स्रोतों और जलीय पौधों और जािवरों के िरीर में िी प्रवेि कर सकते हैं। ितीजति, रसायि खाद्य 

श्ृंखला में प्रवेि करते हैं। चूाँनक ये रसायि अपघनटत िहीं हो सकते, इसनलए ये प्रत्येक पोषी स्तर पर जमा होते रहते हैं। िीषब 

मांसाहारी के स्तर पर अनधकतम एकाग्रता जमा होती है। पोषी स्तर में वनृि के सार् प्रिषूकों या हानिकारक रसायिों की सांद्रता में 

यह वनृि जैनवक आवधबि कहलाती है। उिाहरण के नलए, एक तालार् में उच्च डीडीटी सांद्रता पाई िई। उत्पािकों 

(िाइटोप्लांकटि) में डीडीटी की 0.04 पीपीएम सांद्रता पाई िई। चूंनक कई प्रकार के िाइटोप्लांकटि को जोप्लांकटि (उपिोक्ता)  
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द्वारा खाया िया र्ा, जोप्लांकटि के िरीर में डीडीटी की सांद्रता 0.23 पीपीएम पाई िई र्ी। िोटी मिनलयााँ जो जूप्लैंकटि को 

खाती हैं, उिके िरीर में अनधक डीडीटी जमा करती हैं। इस प्रकार, र्डी मिली (िीषब मांसाहारी) जो कई िोटी मिनलयों को 

खाती हैं, उिमें डीडीटी की उच्चतम सांद्रता होती है। 

 

 
 

(ि) िू-जल का ह्रास और उसकी पुिःपूनतब के उपाय:- हाल के वषों में िूजल के स्तर में कमी आई है। जिसंख्या में वनृि और जल 

प्रिषूण के कारण हर साल जल आपूनतब का स्रोत तेजी स ेकम होता जा रहा है। पािी की मांि को पूरा करिे के नलए तालार्ों, िनियों 

आनि जैस ेजलाियों से पािी निकाला जाता है। पररणामस्वरूप, िूजल का स्रोत कम होता जा रहा है। इसका कारण यह है नक 

मािव उपयोि के नलए निकाला जा रहा िूजल की मात्रा वषाब द्वारा प्रनतस्र्ानपत मात्रा से अनधक है। विस्पनत आच्िािि की कमी 

के पररणामस्वरूप र्ह त कम मात्रा में पािी जमीि से ररसता है। जल प्रिषूण में वनृि एक अन्य कारक है नजसिे िूजल की 

उपलजधता को कम कर निया है। 

िूजल पुिःपूनतब के उपाय :- 

(i) िूजल के अत्यनधक िोहि को रोकिा 

(ii) पािी के उपयोि को इष्टतम र्िािा और पािी की मांि को कम करिा 

(iii) वषाब जल संचयि 

(iv) विों की कटाई को रोकिा और अनधक पेड लिािा 

 

प्रश्न 6.अंटयका वटकय के ऊपर ओजोन विद्र क्र्ों बनतय है? बढी हुई परयबैंगनी वववकरण हमें कैसे प्रियववत 

करेगी? 

 

उत्तर: (i) सनिबयों के महीिों (जूि से अिस्त) के िौराि, अंटाकब नटक क्षेत्र को कोई धूप िहीं नमलती है और यहां र्ह त कम तापमाि 

(लििि - 85 नडग्री सेनससयस) होता है। इसके अलावा अंटाकब नटक हवा को ध्रुवीय िंवर द्वारा िेष नवि से अलि नकया जाता है। 

ये पयाबवरणीय पररनस्र्नतयााँ र्िब  के र्ािलों के निमाबण के पक्ष में हैं जो ओजोि पर क्लोरोफ्लोरोकार्बि द्वारा उत्पानित क्लोरीि 

परमाणुओ ंकी निया के नलए उत्प्रेरक सतह प्रिाि करते हैं। लेनकि ओजोि क्षरण केवल सयूब के प्रकाि की उपनस्र्नत में होता है 

जो केवल वसंत (नसतंर्र से अक्टूर्र) में उपलजध होता है। तो ओजोि निद्र वसंत में निखाई ितेा है लेनकि िनमबयों में िायर् हो 

जाता है। 

 

(ii) िषु्पररणाम। ओजोि ढाल के पतले होिे से पथृ्वी की सतह तक पह ंचिे वाले यूवी-र्ी नवनकरणों में वनृि होती है। र्ढी ह ई यूवी-

नकरणें मोनतयानरं्ि और त्वचा कैं सर की घटिाओ ंको र्ढाती हैं। ये मािव की प्रनतरक्षा प्रणाली के कामकाज को िी कम करत ेहैं, 

और अनधकांि िाइटोप्लांकटि में प्रकाि संशे्लषण की िर को रोकते हैं। 
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प्रश्न 7. वनों के संरक्षण और संरक्षण में मवहलयओ ंऔर समुदयर्ों की िूवमकय की चचया कीवजए। 

 

उत्तर: (i) वबश्नोई - िुरु जिरे्िर महाराज के अिुयानययों का समूह है, जो राजस्र्ाि में जोधपुर के पास एक िााँव में रहिे वाला एक 

िोटा समिुाय है। वे प्रकृनत के सार् िांनतपूणब सह-अनस्तत्व के नलए जािे जाते हैं। 1731 में एक र्ार जर् जोधपुर के राजा िे अपिे 

सार्ी लोिों से िए महल के नलए लकडी की व्यवस्र्ा करिे के नलए कहा, तो वे नर्श्नोई िांव पह ंचे। पेडों को काटिे के प्रयास को 

नर्श्नोईयों िे नविल कर निया। एक नर्श्नोई मनहला अमतृा िेवी िे पेडों को िले लिाया और राजा के आिनमयों को पेड काटिे से 

पहले उसे काटिे का साहस नकया। लेनकि, राजा पुरुषों िे उसके सार् पेड को काट निया। उसकी ३ रे्नटयााँ और १०० अन्य नर्श्नोई 

उसके पीिे हो नलए और सिी िे पेडों को र्चाते ह ए अपिी जाि िंवा िी। अर् अमतृा िेवी नर्श्नोई वन्यजीव संरक्षण पुरस्कार 

ग्रामीण क्षेत्र के व्यनक्तयों या समिुायों को निया जाता है जो वन्यजीवों और पेडों की रक्षा के नलए साहस और समपबण निखाते हैं। 

 

(ii) वचपको आंदोलन- िढवाल नहमालय की। 1974 में, स्र्ािीय मनहलाओ ंिे पेडों को िले लिाकर और ठेकेिारों की 

कुसहाडी से र्चाकर अत्यनधक साहस निखाया। 

 

(iii) अवप्पको आंदोलन - संरक्षण, वकृ्षारोपण और तकब संित उपयोि उिकी मान्यता है।  

 

(iv) संर्ुक्त वन प्रबंर्न (जेएिएम)- िारत सरकार िे 1980 के ििक में जेएिएम की अवधारणा पेि की तानक विों की सुरक्षा 

और प्ररं्धि के नलए स्र्ािीय समुिायों के सार् नमलकर काम नकया जा सके। उिकी सेवा के र्िले में, उन्हें नवनिन्ि लािों से 

पुरस्कृत नकया िया और विों को स्र्ायी रूप से संरनक्षत नकया िया। समिुायों को नवनिन्ि वि उत्पािों जैसे िल, िोंि, रर्र, िवा 

आनि का लाि नमला। 

 

प्रश्न 8. एक व्र्वक्त के रूप में आप पर्यावरण प्रदूषण को कम करने के वलए क्र्य उपयर् करेंगे? 

 

उत्तर: एक व्यनक्त के रूप में, हम पयाबवरण प्रिषूण को कम करिे के नलए कुि किम उठा सकते हैं जसैे: 

 

(i) पेट्रोल, डीजल के र्जाय सीएिजी का उपयोि करिा। सावबजनिक पररवहि के नलए अनधक नवकसप चुििा या अनधक से 

अनधक कारपूनलंि को प्रोत्सानहत करिा। 

 

(ii) ठोस अपनिष्ट उत्पािि को कम करिा और प्लानस्टक, धातु और कांच की वस्तुओ ंका पुिचबिण करिा। 

 

(iii) रसोई में पैिा होिे वाले र्ायोनडग्रेडेर्ल कचरे का उपयोि खाि तयैार करिे के नलए करिा। 

 

(iv) जहां िी संिव हो प्लानस्टक की रै्नलयों के उपयोि से र्चिा और जूट या कपास की रै्नलयों का चयि करिा। 

 

(v) नडजर्ारं्ि खाद्य उत्पािों से र्चिा। 

 

(vi) पटाखा मुक्त निवाली मिािा और िसूरों को िी इसका पालि करिे के नलए प्रोत्सानहत करिा। 
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(vii) ऑटोमोर्ाइल में उत्प्रेरक कन्वटबसब का उपयोि करिा। नियनमत रूप से प्रिषूण की जांच करवाते रहें। 

 

(viii) सिी को निनक्षत करिा और उन्हें ऊजाब के िवीकरणीय स्रोतों को चुििे के नलए प्रोत्सानहत करिा। 

 

प्रश्न 9.वनम्नवलवित पर संक्षेप में चचया करें: 

(ए) रेवडर्ोर्मी अपविष्ट 

(बी) वनवरिर् जहयजों और ई-अपविष्ट 

(सी) नगर ठोस अपविष्ट 

 

उत्तर: (ए) रेवडर्ोर्मी अपविष्ट:- रेनडयोधमी पिार्ों से परमाणु ऊजाब उत्पन्ि करिे की प्रनिया के िौराि रेनडयोधमी अपनिष्ट 

उत्पन्ि होते हैं। परमाणु अपनिष्ट रेनडयोधमी पिार्ों से िरपूर होता है जो िामा नकरणों जैसे र्डी मात्रा में आयिकारी नवनकरण 

उत्पन्ि करता है। ये नकरणें जीवों में उत्पररवतबि का कारण र्िती हैं, नजसके पररणामस्वरूप अक्सर त्वचा कैं सर होता है। उच्च मात्रा 

में, ये नकरणें घातक हो सकती हैं। रेनडयोधमी कचरे का सुरनक्षत निपटाि एक र्डी चुिौती है। यह अिुिंसा की जाती है नक परमाणु 

कचरे को पूवब-उपचार के र्ाि उपयुक्त परररनक्षत कंटेिरों में संग्रनहत नकया जािा चानहए, नजसे र्ाि में चट्टािों में िर्ा निया जािा 

चानहए। 

(बी) वनवरिर् जहयजों और ई-अपविष्ट:- निनष्िय जहाज मतृ जहाज हैं जो अर् उपयोि में िहीं हैं। ऐसे जहाजों को िारत और 

पानकस्ताि जैसे िेिों में स्िैप धातु के नलए तोडा जाता है। ये जहाज नवनिन्ि नवषाक्त पिार्ों जैसे एस्रे्स्टस, लेड, मरकरी आनि के 

स्रोत हैं। इस प्रकार, वे ठोस अपनिष्ट में योििाि करते हैं जो स्वास्थ्य के नलए खतरिाक हैं। ई-कचरे या इलेक्ट्रॉनिक कचरे में 

आमतौर पर इलेक्ट्रॉनिक सामाि जैसे कंप्यूटर आनि िानमल होते हैं। तांर्ा, लोहा, नसनलकॉि, सोिा आनि जैसी धातुएं। ये धातुएं 

अत्यनधक जहरीली होती हैं और स्वास्थ्य के नलए िंिीर खतरा पैिा करती हैं। नवकासिील िेिों के लोि इि धातुओ ंकी पुिचबिण 

प्रनिया में िानमल होते हैं और इसनलए इि कचरे में मौजूि जहरीले पिार्ों के संपकब  में आत ेहैं। 

(सी) नगर ठोस अपविष्ट:- ििरपानलका के ठोस अपनिष्ट स्कूलों, कायाबलयों, घरों और िकुािों से उत्पन्ि होते हैं। यह आम तौर 

पर कांच, धातु, कािज के कचरे, िोजि, रर्र, चमडे और वस्त्रों में समिृ है। ििरपानलका के कचरे के खुले ढेर मनक्खयों, मच्िरों 

और अन्य रोि पैिा करिे वाले रोिाणुओ ंके प्रजिि स्र्ल के रूप में काम करते हैं। इसनलए, र्ीमाररयों के प्रसार को रोकिे के नलए 

ििरपानलका के ठोस कचरे का उनचत निपटाि करिा आवकयक है। ठोस कचरे के सुरनक्षत निपटाि के नलए सैनिटरी लैंडनिल और 

िस्मीकरण नवनधयां हैं। 

प्रश्न 10. वदल्ली में वयहनों से होने वयले वयर्ु प्रदूषण को कम करने के वलए क्र्य पहल की गई? क्र्य 

वदल्ली में हवय की गुणवत्तय में सुर्यर हुआ है? 

 

उत्तर: 41 िहरों की सूची में निसली को िनुिया के चौरे् सर्से प्रिनूषत िहर के रूप में विीकृत नकया िया है। जीवाकम ईधंि के 

जलिे से निसली में वायु प्रिषूण र्ढ िया है। 

 



                                                                                                                                                  
 

 कक्षा 12 https://www.adda247.com/school NCERT Solutions 

 

 

निसली में हवा की िुणवत्ता में सुधार के नलए कई किम उठाए िए हैं। 

(ए) सीएिजी (संपीनडत प्राकृनतक िैस) का पररचय: िारत के सवोच्च न्यायालय के आिेि से, निसली में प्रिषूण के स्तर को कम 

करिे के नलए वषब 2006 के अंत में सीएिजी संचानलत वाहिों को पेि नकया िया र्ा। सीएिजी एक स्वच्ि ईधंि है जो र्ह त कम 

जले ह ए कणों का उत्पािि करता है। 

 

(र्ी) पुरािे वाहिों से र्ाहर निकलिा 

 

(सी) अिलेडेड पेट्रोल का उपयोि 

 

(डी) कम ससिर वाले पेट्रोल और डीजल का उपयोि 

 

(ई) उत्प्रेरक कन्वटबसब का उपयोि 

 

(च) वाहिों के नलए कडे प्रिषूण-स्तर के माििडंों को लािू करिा 

 

(ि) िारत चरण I का कायाबन्वयि, जो प्रमुख िारतीय िहरों के वाहिों में यूरो II माििंडों के र्रार्र है। 

सीएिजी से चलिे वाले वाहिों की िुरूआत से निसली की वायु िुणवत्ता में सुधार ह आ है, नजससे CO2 और SO2 के स्तर में 

कािी निरावट आई है। हालांनक, सस्पेंडेड पानटबकुलेट मैटर (एसपीएम) और रेनस्परेटरी सस्पेंडेड पानटबकुलेट मैटर (आरएसपीएम) 

की समस्या अिी िी र्िी ह ई है। 

 

प्रश्न 11. डीसंक्षेप में वनम्नवलवित पर चचया करें: 

(ए) ग्रीनहयउस गैसें 

(बी) उत्पे्ररक कनवटार 

(सी) परयबैंगनी बी 

 
उत्तर:  

(ए) ग्रीनहयउस गैसें:- ग्रीिहाउस प्रिाव का तात्पयब ग्रीिहाउस िैसों की उपनस्र्नत के कारण पथृ्वी के औसत तापमाि में समग्र 

वनृि से है। ग्रीिहाउस िैसों में मुख्य रूप से कार्बि डाइऑक्साइड, मीरे्ि और जल वाष्प िानमल हैं। जर् सौर नवनकरण पथृ्वी पर 

पह ंचते हैं, तो इिमें से कुि नवनकरण अविोनषत हो जाते हैं। इि अविोनषत नवनकरणों को वायुमंडल में वापस िोड निया जाता है। 

ये नवनकरण वातावरण में मौजिू ग्रीिहाउस िैसों द्वारा िंस जाते हैं.. यह हमारे ग्रह को िमब रखिे में मिि करता है और इस प्रकार, 

मािव अनस्तत्व में मिि करता है। हालांनक, ग्रीिहाउस िैसों की मात्रा में वनृि से पथृ्वी के तापमाि में अत्यनधक वनृि हो सकती है, 

नजससे ग्लोर्ल वानमिंि हो सकती है। 

 

(बी) उत्पे्ररक कनवटार:- कैटेनलनटक कन्वटबर वाहिों में लििे वाले प्रिषूण को कम करिे के नलए लिाए िए उपकरण हैं। इि 

उपकरणों में प्लैनटिम, पैलेनडयम और रोनडयम जैसी महंिी धातुएाँ होती हैं जो उत्प्रेरक का काम करती हैं। जैसे ही वाहिों से 

निकलिे वाला नडस्चाजब कैटेनलनटक कन्वटबर से होकर िुजरता है, उसमें मौजूि नर्िा जले हाइड्रोकार्बि कार्बि डाइऑक्साइड और  
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पािी में पररवनतबत हो जाते हैं। उत्प्रेरक कन्वटबसब द्वारा जारी कार्बि मोिोऑक्साइड और िाइनट्रक ऑक्साइड कार्बि डाइऑक्साइड 

और िाइट्रोजि िैस (िमिः) में पररवनतबत हो जाते हैं। 

 

(सी) परयबैंगनी-बी:- असट्रावाइलेट-र्ी एक नवद्युत चुम्र्कीय नवनकरण है नजसमें दृकय प्रकाि की तुलिा में कम तरंि िरै्धयब होता 

है। यह एक हानिकारक नवनकरण है जो सूयब के प्रकाि स ेआता है और पथृ्वी की सतह पर ओजोि निद्र के मार्धयम स ेप्रवेि करता 

है। यह मिुष्यों में कई स्वास्थ्य खतरों को प्रेररत करता है। यूवी-र्ी डीएिए को िुकसाि पह ंचाता है और त्वचा की उम्र र्ढिे की 

प्रनिया को सनिय करता है। इससे त्वचा का काला पडिा और त्वचा का कैं सर िी होता है। यूवी-र्ी का उच्च स्तर मिुष्यों में 

कॉनिबयल मोनतयानरं्ि का कारण र्िता है। 

 

 


	16. पर्यावरण के मुद्दे

